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Постановка проблеми. Характерною ознакою сьогодення є високий ступінь включення націо-

нальних економік у міжнародні економічні відносини. Не стоїть осторонь цих процесів і Україна, про що 
свідчить високий рівень відкритості її економіки. Високий рівень відкритості економіки створює чимало 
ризиків та загроз для національної економіки. Дієвим інструментом нейтралізації цих загроз і забезпечення 
успішного функціонування національної економіки є розбудова ефективної, стабільної, зрозумілої подат-
кової системи країни та важливої її складової ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів.  

Вітчизняні реалії, пов’язані із залученням України до євроінтеграційних процесів, вимагають дослі-
дження наукових теоретичних основ та пропозицій щодо розвитку ризикоорієнтованої системи адміністру-
вання митних платежів, яка б сприяла розвитку економіки держави задля рівноправної участі України у Сві-
товій організації торгівлі, набуття реального статусу держави з ринковою економікою, асоційованого член-
ства в Європейському союзі в контексті забезпечення економічної безпеки України. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемні питання з підвищення ефективності функ-
ціонування системи адміністрування митних платежів, вплив митних регуляторів на забезпечення еконо-
мічної безпеки її підконтрольних суб’єктів завжди перебували у центрі уваги науковців, митників і подат-
ківців-практиків. Пошук методичних підходів, розробка рекомендацій щодо оцінки процесів митного адмі-
ністрування на основі аналізу ризиків, широко представлено в наукових дослідженнях вітчизняних вчених 
Бережнюка І.Г. [1], Годованця О.В. [2], Єгорова О.Б. [3], Ківалова С.В. [4], Ліпіхіної Т.Д. [5], Мартинюка В.П. [6], 
Мельника В.М. [7], Науменка В.П. [8], Несторишена І.В. [9], Пашка П.В. [10], Рудніченка Є.М. [9], Тере-
щенка С.С. [11] та ін. Праці зазначених науковців є фундаментом для дослідження теоретичних та практич-
них аспектів становлення, функціонування й розвитку системи адміністрування митних платежів під час здійс-
нення митного та податкового контролю за ризиковими підконтрольними суб’єктами (“податкові ями”, суб’єкти 
господарювання із неосновним станом платника, “транзитери”, “вигодо-набувачи” тощо), узгодженості дорож-
ньої карти взаємодії територіальних органів Міністерства доходів і зборів – адміністраторів митних платежів. 

Формулювання цілі статті. Незважаючи на досить швидкий розвиток ризик-менеджменту в мит-
ному адмініструванні у сучасній науковій думці недостатньо висвітлені роль, особливості, взаємозв’язок 
ефективності функціонування системи адміністрування митних платежів та високого рівня економічної без-
пеки сучасних суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності (далі – ЗЕД), вдосконалення контрольних дій та 
заходів адміністраторів для стабільного наповнення державного бюджету в поєднанні з фінансовою стій-
кістю суб’єктів господарювання, їх конкурентоспроможністю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Глобалізація і зумовлені нею процеси інтеграції України в 
міжнародні економічні організації піддають випробуванню на стійкість існуючі системи державного регу-
лювання ЗЕД – адміністрування митних платежів, зумовлюючи активізацію наукового пошуку щодо 
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формування нових методичних підходів до її ефективного розвитку. В таких умовах принципово зміню-
ються роль та компетенції державних адміністраторів, функції яких повинні відображати сучасні тенденції 
розвитку світових процесів. Перед ними постає завдання у розробці такого інструментарію державного 
управління, здатного гнучко реагувати на зміни світової кон’юнктури, проблеми фінансової кризи та забез-
печувати відповідний рівень адміністрування митних платежів у сфері зовнішньоторговельних відносин. 
Насамперед необхідно враховувати, що відповідно до Міжнародної конвенції про спрощення та гармо-
нізацію митних процедур, до якої приєдналась Україна, форми та обсяги митного контролю при митному 
оформленні, обираються на підставі результатів аналізу, виявлення та оцінки ризиків [12].  

В останні роки світова практика митного адміністрування змістила акценти зовнішньоторговель-
ного регулювання до застосування принципів роботи в напряму використання новітніх технологій для попе-
реднього електронного обміну інформацією, дистанційного проведення митного оформлення товарів без 
фізичної присутності посадової особи адміністраторів, послідовного застосування управління ризиками, що 
дозволяє оптимально використовувати ресурсний потенціал адміністраторів, керувати процесом справляння 
митних платежів на ділянках, де існує найбільша вірогідність ризику недотримання законодавства, сприя-
ючи за цього прискоренню товарообігу основній масі товарів через митний кордон держави.  

Поняття управління ризиками внормовано митним законодавством при визначенні завдань митних 
органів з аналізу, виявлення та оцінки ризиків, практичної реалізації заходів, спрямованих на їх мінімізацію. 
Застосування автоматизованої системи управління ризиками (АСУР) надає можливості ефективного роз-
поділу наявних ресурсів адміністраторів з метою їх зосередження на товарах, транспортних засобах, доку-
ментах і підконтрольних суб’єктах, які за результатами аналізу відносять до ризикових. 

Використовуючи ризикоорієнтований підхід у системі адміністрування митних платежів, визначимо 
управління ризиками як цілеспрямовану діяльність адміністраторів, що передбачає структурування процесу 
аналізу, виявлення і оцінювання імовірності виникнення ризиків (від низького рівня загрози до високого). 
Вона полягає у формуванні емпіричної бази даних, у тому числі з використанням інформаційних технологій, 
розробці та реалізації практичних заходів з управління ризиками кожного з елементів системи адмініст-
рування, зіставлянні результатів та своєчасному коригуванні вжитих заходів з управління ризиками. Це 
дозволить створити сприятливі умови для збільшення товаропотоків, скоротити час митного оформлення, 
забезпечити своєчасне справляння митних платежів у повному обсязі. Аналіз основних показників форму-
вання доходної частини Державного бюджету України за 2000–2012 рр. (близько 42 % митних платежів у 
структурі податкових надходжень) засвідчив важливу роль адміністраторів митних платежів та відповідно, 
фінансової складової економічної безпеки держави. 

Гарантія економічної безпеки підконтрольних суб’єктів обумовлює необхідність забезпечення 
застосування на належному рівні такого сучасного і ефективного інструментарію, як управління митними 
ризикам, формування точного і повного описання послідовності виконання скінчених дій, необхідних для 
розв’язку задачі управління підсистемою потенційних ризиків (за джерелами їх виникнення) під час справ-
ляння митних платежів. Проте проблема полягає у відсутності уніфікованого порядку здійснення аналізу, 
виявлення і оцінки ризиків, розроблення і реалізації заходів з управління ризиками в системі адміністру-
вання митних платежів. З огляду на викладене, існує об’єктивна необхідність створення нормативно-пра-
вової бази для врегулювання питань щодо методичних підходів формування ризикоорієнтованої системи 
адміністрування митних платежів, у розробці та реалізації практичних заходів з управління ризиками в ній. 
Головній меті формування ризикоорієнтованої системи адміністрування відповідають цілі вдосконалення 
системного підходу до питань справляння мита, акцизного податку, ПДВ, які базуються на тому, що адмі-
ністратори за рахунок проінформованості на більш ранній стадії про можливі випадки порушення митного 
та податкового законодавства відповідно реагують на них належними заходами, передбачають та упере-
джують можливість його порушення. В зв’язку з цим актуалізується адаптація теорії ризикології до системи 
адміністрування, визначається місце і роль ризиків як у теорії, так і у практичній діяльності адміністраторів 
митних платежів і підконтрольних суб’єктів.  

Застосування методів управління ризиками дозволяє підвищити ефективність митного контролю 
шляхом його зосередження на найбільш ризикованих переміщеннях товарів, досягти спрощення і приско-
рення митного оформлення для суб’єктів ЗЕД, що є основною метою використання системи управління 
ризиків у дотриманні економічної безпеки держави в цілому. Нажаль, існують випадки, коли при аналізі 
митної декларації відсутні профілі ризику, але це не свідчить, що ризик відсутній. Виникає потреба у під-
вищенні інформативності роботи модуля аналізу ризиків, гнучкому та диференційованому визначенні його 
індикаторів на підставі практичного досвіду зарубіжних країн та вдосконаленні методичних підходів до нау-
кового обґрунтування розрахунків під час проведення оцінки сукупності ризиків у складі підсистеми в 
процесі адміністрування митних платежів. 

Аналітична робота щодо виявлення ризиків в процесі адміністрування митних платежів передбачає 
також створення єдиної інформаційної бази порушень податкового та митного законодавства щодо справ-
ляння митних платежів як узагальнення результатів контролю АСАУР, систематизацію недоліків митного та 
податкового законодавства і порушень відповідних нормативно-правових актів підконтрольними суб’єктами 
у процесі здійснення ЗЕД, схем імовірних ухилень від оподаткування, загальних критеріїв, що можуть вка-
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зувати на наявність таких порушень, які на цей час відомі адміністраторам. Шляхом проведення постійної 
контрольної роботи в умовах виникнення нових видів, форм та методів господарської діяльності суб’єктів 
ЗЕД база даних ”порушень” щодо справляння митних платежів буде постійно змінюватись, доповнюватись 
новими відомостями. При цьому деякі з них можуть втрачати свою актуальність або видозмінюватись. 

Враховуючи пріоритет фіскальної функції системи адміністрування митних платежів, було дослі-
джено ризики складових системи адміністрування митних платежів. Зокрема щодо її об’єкту (мито, акциз-
ний податок, ПДВ) встановлено наступне. Даний елемент є найбільш багатогранним і пов’язаний майже з 
усіма елементами митної і податкової системи, іншими системами державного регулювання сфери зов-
нішньоекономічних відносин. Було складено карти основних груп ризиків кожного елементу системи адмі-
ністрування митних платежів. Зокрема, для митних платежів – за ймовірністю контрактних, ризиків митного 
оформлення і ризиків щодо форм розрахунків. 

Висновки. Оцінюючи ефективність функціонування системи адміністрування митних платежів за 
підсумками моніторингу показників їх справляння за 2000–2012 рр у контексті основних етапів формування та 
удосконалення існуючої системи митно-податкового адміністрування, необхідно звернути увагу на такі 
обставини. З метою формування оптимальної системи адміністрування митних платежів, яка відповідала б ви-
могам моделі інституційної організації адміністрування з урахуванням вимог міжнародних економічних 
об’єднань, авторами запропоновано модель формування ризикоорієнтованої системи адміністрування мит-
них платежів. Ця система містить комплекс заходів з її розвитку, адаптації та реалізації через відповідне 
концептуальне, нормативно-правове та оперативне забезпечення. Інституційний підхід у дослідженні меха-
нізму адміністрування митних платежів, зокрема з позиції теорії раціонального вибору (в економічній 
науці), надасть можливості ідентифікувати інституційні домінанти системи адміністрування митних пла-
тежів в Україні в умовах формування економічної моделі сприяння торгівлі та налагодженню партнерства 
між митними органами та торговою спільнотою імпортерів за допомогою прозорих та ефективних інсти-
тутів контролюючих суб’єктів. Під час дослідження механізму адміністрування митних платежів вста-
новлено, що ри-зики підлягають оцінюванню з точки зору їх фінансової важливості, яка розкриває пріо-
ритети під час ро-боти для їх усунення. Робота з ризиками недоотримання бюджетних находжень або сплати 
їх у неповному обсязі дозволить нейтралізувати будь-які можливі наслідки від таких ризиків. 

На сьогоднішній день головною є робота адміністраторів у напрямі попередження ненадходження 
коштів до Державного бюджету. Необхідним є забезпечення коректного і конфіденційного використання 
наявної інформаційної бази для застосування методів впливу на підконтрольного суб’єкта в поєднанні з усу-
ненням можливих неузгодженостей митного і податкового законодавства. Очікувані наслідки реалізації та-
ких дій унеможливлять втрати надходжень до держбюджету, що наведено у таблиці 1.  

 

Таблиця 1 
Очікувані результаті від створення ризикоорієнтованої системи адміністрування митних платежів 

Вигода Втрата 
Сфера державних інтересів 

Встановлення єдиного порядку здійснення аналізу та оцінки ри-
зиків, розроблення і реалізації заходів з управління ризиками в 
системі адміністрування митних платежів. Приведення законо-
давства у відповідність до світових стандартів щодо застосування 
методів управління ризиками при здійсненні митного пост-аудит 
контролю з використанням інформаційних технологій 

Додаткові витрати державного бюджету відсутні 

Сфера інтересів підконтрольних суб’єктів 
Отримання консультацій щодо застосування методичних підходів 
у формуванні внутрішньої ризикоорієнтованої системи адмі-
ністрування підконтрольними суб’єктами 

Додаткові витрати підконтрольних суб’єктів не ви-
никнуть 

Отримання консультацій щодо застосування методичних підходів 
у формуванні внутрішньої ризикоорієнтованої системи адмі-
ністрування Уповноваженими економічними операторами 

Додаткові витрати підконтрольних суб’єктів не ви-
никнуть 

Опосередковано застосування заходів адміністрування митних 
платежів до громадян, у разі здійснення ними ЗЕД та (або) пере-
міщення ними через митний кордон України товарів і транс-
портних засобів. 

Додаткові витрати не виникнуть, інформація опри-
люднена в офіційних інформаційних джерелах адмі-
ністраторів 

Сфера потреб суспільства 
Запровадження системи консультантів-членів Громадської ради 
при адміністраторах з проблемних питань справляння митних 
платежів, податкового та митного законодавства 

Додаткові витрати державного бюджету відсутні. 

 

Застосування процедур і методів аналізу, виявлення, оцінки та управління ризиками, які б забез-
печувала ризикоорієнтована система адміністрування, є необхідними діями у прийнятті рішень і відповідних 
заходів щодо адміністрування митних платежів з товарів – групи “ризику”. 

Особлива увага щодо вдосконалення методичних підходів до розвитку ризикоорієнтованої системи 
адміністрування пов’язана із розкриттям її цільових настанов – забезпечення стабільного наповнення доход-
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ної частини Державного бюджету України та позитивного регулювання соціально-економічних процесів у 
країні, створення зони конвергенції основних її функцій з метою врівноваження впливу останніх на еконо-
мічну безпеку національних суб’єктів господарювання.  
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